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Настоящий стандарт распространяется на щитовые и перенос­
ные пирометрические милливольтметры магнитоэлектрической сис­
темы по ГОСТ 9736—68, предназначенные для измерения, записи 
или регулирования температуры, и устанавливает методы и сред­
ства поверки пирометрических милливольтметров, выпускаемых из 
производства, после ремонта и находящихся в эксплуатации

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1. При поверке пирометрических милливольтметров должны 
выполняться операции, указанные в табл. 1.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1. При проведении поверки применяют следующие образцовые 
средства поверки-

образцовые милливольтметры классов точности 0,2 п 0,5; 
потенциометры постоянного тока классов точности 0,05—0,002; 
нормальные элементы классов точности 0,002—0,005, 
измерительные катушки электрического сопротивления класса 

точности 0,01.
2.2. При проведении поверки применяют вспомогательные сред­

ства поверки. 0
нулевые указатели с постоянной по току (0,1 —15) *10А/дел и 

внешним критическим сопротивлением не более 500 Ом;
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Таблица 1

Наименования Номера пунк-

Обязательность проведения операций по­
верки при:

операций поверки тов стандарта
выпуске из произ­

водства и ремонта
эксплуатации и хра­

нении

Внешний осмотр 4.1 Да Да

Опробование 4.2 Да Да

Определение:
внутреннего сопротивления 4.3.1 Да Her
основной погрешности и 
вариации показаний невоз- 4.3.2 Да Да
вращения указателя на ну­
левую отметку 4.3.3 Да Да
влияния наклона и времени 
успокоения электрической 4.3.4 Да Нет
прочности изоляции и со­
противления изоляции 4.3.5 Да Her

Для самопишущих пиро­
метрических милливольт­
метров:

проверка качества записи 4.3 .6 Да Да
проверка скорости переме­
щения диаграммы 4.3.7 Да Да

Для регулирующих пиро­
метрических милливольт­
метров:

определение погрешнос­
ти срабатывания контактов 4.3 .8 Да Да

источники постоянного тока;
батареи накаливания напряжением 1,28 В и емкостью 500 А*ч; 
кислотные аккумуляторы с напряжением от 2 до 6 В; 
стабилизаторы постоянного тока малого напряжения; 
регулируемые источники постоянного тока типа ИРН; 
магазины сопротивления постоянного тока классов точности 

0,2 и 0,1;
ползунковые реостаты от 100 до 1000 Ом; 
лупа 2 х и 2,5х ;
устройства для проверки уравновешенности с углами 5 и 10°. 
Технические характеристики средств поверки приведены в при­

ложении 1.
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Погрешность образцовых средств поверки должна быть в 5 раз 
меньше допускаемой погрешности поверяемого прибора по ГОСТ 
1845—59.

2.3. Допустимо применение других средств поверки с параметра­
ми, аналогичными указанным в приложении 1.

3. УСЛОВИЯ И ПОДГОТОВКА к ПОВЕРКЕ

3.1. Поверку проводят при нормальных значениях всех влия­
ющих величин по ГОСТ 1845—59.

3.2. Перед проведением поверки выполняют следующие подгото­
вительные работы:

а) подготавливают и включают поверяемый прибор в соответст­
вии с технической документацией но эксплуатации на поверяемый 
прибор и указаниями на циферблате и корпусе прибора;

б) пирометрические милливольтметры, имеющие шкалу, выра­
женную в градусах температуры, включают в измерительную цепь 
последовательно с резистором Rve3. Сопротивление резистора Ярез 
должно соответствовать сопротивлению RBn, , указанному на шка­
ле поверяемого прибора, с допуском:

/?рез^(7?вн2_0,1#вн); 0,1/?вн<0>5 Ом

в) при поверке пирометрических милливольтметров со шкалой, 
выраженной в милливольтах, а также предназначенных для рабо­
ты с телескопами суммарного излучения, резистор ^ рез не включа­
ют в измерительную цепь;

г) корректирующий реостат (корректор показаний) пирометри­
ческого милливольтметра, предназначенного для работы с телеско­
пами пирометров суммарного излучения, при определении основной 
погрешности устанавливают в крайнее (нулевое) положение;

д) при поверке милливольтметров градуировки ПП-1иПР30/6 
для отметок шкалы от 1000°С и выше значение сопротивления R BH 
увеличивают на 1,2 Ом, что соответствует условному приросту соп­
ротивления термопары при нагревании,

е) при определении основной погрешности и вариации показа­
нии регулирующих милливольтметров указатели заданной темпера­
туры устанавливают за пределами отметок шкалы так, чтобы они 
не препятствовали свободному движению стрелки. Контактное уст­
ройство регулирующего милливольтметра включают в сеть за 2 ч 
до начала поверки (если другое время не указано в техническом 
описании прибора);

ж) при поверке многоточечных самопишущих пирометрических 
милливольтметров все входные цепи поверяемого прибора соединя­
ют параллельно.
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4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
4.1.1. При проведении внешнего осмотра должно быть установ­

лено:
а) соответствие милливольтметров ГОСТ 1845—59 и ГОСТ* 

9736—68;
б) надежность крепления наружных и внутренних деталей при­

бора и отсутствие повреждений;
в) отсутствие обрывов в цепи милливольтметра, что обнаружи­

вают при замыкании зажимов и покачивании прибора;
г) свободное перемещение указателя.
При несоответствии милливольтметра хотя бы одному из требо­

ваний настоящего стандарта его признают к применению непригод­
ным и дальнейшую поверку не производят.

4.2. Опробование проводят при включении милливольтметра в 
измерительную цепь, при этом проверяют:

а) правильность работы корректора в соответствии с ГОСТ 
9736—68;

б) исправность корректирующего реостата (корректора показа­
ний), встроенного в милливольтметр, предназначенный для работы 
с телескопами суммарного излучения. Для этого, установив указа­
тель на наибольшей отметке шкалы при нулевом положении коррек­
тирующего реостата, постепенно вращают ручку реостата и наблю­
дают за изменением показаний милливольтметра.

4.3. О п р е д е л е н и е  м е т р о л о г и ч е с к и х  п а р а м е т р о в
4.3.1. Определение внутреннего сопротивления милливольтметра 

проводят компенсационным методом сличения с образцовой катуш­
кой по схеме, указанной на черт. 2, либо методом замещения по схе­
ме, указанной на черт. 1, следующим образом:

а) на магазине сопротивлений R M устанавливают значение, 
близкое к внутреннему сопротивлению поверяемого милливольтмет­
ра;

б) в положении I переключателя П измеряют потенциометром 
падение напряжения на поверяемом милливольтметре mVх, уста­
навливая регулируемым сопротивлением /?р.г ток, отклоняющий 
стрелку в пределах шкалы милливольтметра;

в) в положении II переключателя П изменяют сопротивление 
магазина R M до получения значения падения напряжения, измерен­
ного потенциометром на милливольтметре mV г, при этом значение 
внутреннего сопротивления милливольтметра равно установленно­
му сопротивлению магазина.

4.3.2. Определение основной погрешности Ае и вариации пока­
заний Aev милливольтметров проводят методом непосредственного 
сличения с образцовым милливольтметром или компенсационным 
методом с помощью потенциометра постоянного тока.
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При поверке милливольтметров со встроенным устройством ком­
пенсации т. э. д. с. корректор стрелки устанавливают на деление, 
соответствующее температуре окружающей среды; отключают пита­
ние компенсирующей схемы; вносят поправки на значение т. э. д. с, 
соответствующее температуре прибора.

К потенциометру 
постоянного тона постоянного томе

Черт. 1. Черт 2
4.3.2.1. Определение основной погрешности и вариации проводят 

при включении приборов согласно схемам, указанным на черт. 3 
или 4.
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4 3 2 2  При поверке методом сличения с образцовым милли­
вольтметром (черт 3) конечное значение его шкалы не должно пре­
вышать конечною значения шкалы поверяемого прибора или дол­
жно удовлетворять требованию

IS _ Кп Ап
Д о" “  А / ( 1)

где
Ап и А0 — конечные значения шкалы поверяемого и образ­

цового приборов,
Ко и Кп — численные значения ктассов точности образцового и 

поверяемого приборов
4 3 2 3 Поверку компенсационным методом проводят со схеме 

(черт, 3) при условии, что конечное значение шкалы поверяемого 
милливольтметра составляет от 0,05 до 1 верхнего предела изме­
рения потенциометра

4 3 2 4 Допускается поверка милливольтметров с конечным зна­
чением шкалы, меньшим чем 0,05 верхнего предела измерения по­
тенциометра по схеме черт 3 при условии, что относительная по­
грешность потенциометра у П не превышает 0,2 допускаемой пог­
решности поверяемого милливольтметра. Погрешность потенциомет­
ра определяют по формуле

Y„ VlU MB ( 2)

1де
Yi — погрешность потенциометра по паспортным данным, В, 
Uмв— конечное значение поверяемой шкалы прибора, В.

4 3 2  5 Поверку по схеме черт 4 проводят при условии, что 
конечное значение поверяемой шкалы милливольтметра составляет 
от 0,001 до 0,1 верхнего предела измерения потенциометра

4 3 2 6 В схеме черт 4 сопротивление образцовой измеритель­
ной катушки г? А1 Ом Сопротивление образцовой измерительной 
катушки Г\ должно быть таким, чтобы отсчет на потенциометре, со­
ответствующий конечному значению шкалы поверяемого прибора, 
имел наибольшее цифровое значение

4 3 2  7 Основную погрешность и вариацию милливольтметров 
всех классов точности опредетяют при подводе указателя к каждой 
поверяемой отметке шкалы со стороны меньших и больших значе 
ний

4 3 2  8 При поверке милливольтметров класса точности 0 2 II 
категории защищенности от влияния внешних магнитных полей оп­
ределяют основную погрешность при двух положениях милливольт­
метра, отличающихся друг от друга на 180°, причем милтивольт- 
метры должны находиться в рабочем положении в одной плоскости.

4 3 2 9 Ни одно из двух или четырех значений основной погреш­
ности, полученных дтя каждой отметки шкалы, не дотжно превы-
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шать значения допускаемой основной погрешности для милливольт­
метра данного класса точности

4 3 2 10 Для самопишущих пирометрических милливольтметров 
основная погрешность — это погрешность записи Погрешность за­
писи определяют при миниматьнои и максимальной скорос1ях дви­
жения диаграммы теми же методами, что и погрешность показа­
нии по шкале При отсчете записанных показаний пользуются конт­
рольной линейкой, сети она входит в комп хект поверяемого при­
бора

4 3 3 Определение невозвращения указателя к путевой отмет­
ке шкалы производяI по ГОСТ 1845—59

4 3 4  Определение влияния пактопа и времени \спокоения про­
водят по ГОСТ 1845— 59 и I ОСТ 9736-С 8

4 3  5 Испытание электрической прочности изоляции и определе­
ние сопротивления изоляции проводят по ГОСТ 1845—59

4 3 6 При проверке качества записи по ГОСТ 9999—62 и ГОСТ 
9736—68 определяют разброс точек записи, при этом измеряемое 
напряжение должно поддерживаться постоянным

Дтя многоточечных самопишущих милливольтметров качество 
чашки опреде шют при подаче на входные зажимы, соответствую­
щие каждой контролируемой точке, таких напряжении, при которых 
запись следующих одна за др\гоп точек располагается на наиболь­
ших расстояних друг от др\га вдоль шкалы Качество записи оп­
ределяют не менее чем 10 мин

Для многоточечных самопишущих приборов одновременно опре­
деляют правильность действия переключателя, т е соответствие но­
мера точки на переключателе и диаграмме

4 3 7 Погрешность скорости перемещения диграммы определя­
ют в течение времени, необходимого дтя ее перемещения на 0,5 м 

Погрешность скорости перемещения диаграммы и качество запи 
си проверяют одновременно

4 3 8 Определение погрешности срабатывания контактов регули­
рующего устройства провозят по ГОСТ 9736—68 по схеме, указан­
ной на черт 5

4 3 8 1 Во время поверки не должно быть ложных срабатываний 
контактного устройства, чго к о т  ротируется сигнальным устройст­
вом В качесхве сигнального устройства используют лампы Л \, Ла, 
Л 3 или другие устройства, сказанные в технической доке ментации 
на поверяемый прибор

4 3 8 2  Погрешность срабатывания контактов регулирующего 
Устройства определяют не менее чем на двух отметках шкалы в 
пределах области действия регулирующего устройства

4 3 8 3 На каждой поверяемой отметке шкалы трижды опреде­
ляют действительное значение напряжения, соответствующее мо­
менту срабатывания и получают отсчеты а\9 #2 , £з
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Погрешность срабатывания Ylp определяют по формуле:

Yep Яп
а | t Q4 " а \

3 ( 3)

где а и — номинальное значение поверяемой отметки шкалы.
4.3.8.4. Погрешность срабатывания контактов регулирующею 

устройства определяют как при плавном увеличении, так и при 
плавном уменьшении измеряемой величины.

Черт 5

4.3.8.5. Погрешность срабатывания контактов регулирующего 
устройства есть наибольшее значение y tPj вычисленное в процен­
тах от диапазона измерения.

5. ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ НАБЛЮДЕНИЙ

5.1. При определении основной погрешности поверяемого милли­
вольтметра методом сличения с образцовым милливольметром дей­
ствительное значение измеряемого напряжения е определяют по 
формуле:

е - Ct,(a г Д), (4)

где:
Cv — цена деления шкалы образцового милливольтметра мВ 

на деление;
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а — отсчет по шкале образцового милливольтметра в деле­
ниях;

\  — поправка образцового милливольтметра в делениях (для 
данной отметки шкалы).

Действительное значение напряжения, определенное компенса­
ционным методом по схеме черт. 3, равно отсчету по потенциометр}, 
выраженному в милливольтах.

5 2. Действительное значение напряжения еу определенное по 
схем е черт 3, вычисляют по формуле*

e _ V l L  ( 1 - - ^ ) ,  (5)
'  1 '  г V J

где:
U — напряжение, измеренное потенциоме1ром постоянного 

тока, мВ,
г j и г2 — сопротивления образцовых измерительных катушек элект­

рического сопротивления, Ом,
г v — сопротивление поверяемого милливольтметра совместно 

с калиброванными проводами и сопротивлением RBn Ом.
5 3. Величину погрешности А еь Ае2 и вариации Aev милли­

вольтметров вычисляют по формулам:
Aet =  erp- elt (6)

=  р—е,, (7)

Ae,\, (8)
где

e \ — показания образцовою  прибора, соответствующие дайной 
отметке шкалы при увеличении измеряемой величины, мВ, 

е2 — показания образцового прибора, соответствующие данной 
отметке шкалы приуменьшении измеряемой величины мВ; 

е1р - номинальное значение поверяемой отметки шкалы или 
значение напряжения по данным градуировочной табли­
цы, соответств\ ющее поверяемой отметки шкалы, мВ.

5.4. Допускаемые для данного класса точности поверяемого 
милливольтметра значения основной погрешности и вариации по­
казаний Aev 10п вычисляют по формулам:

— А  /о)игдоп — loo >

А ДОП----
К

100 *
(Ю)

гле
Д̂ доп — допускаемое значение основной погрешности, мВ; 

Д^дсп "Д опускаем ое значение вариации показаний, мВ;
е к — конечное значение шкалы поверяемого милливольт­

метра, мВ;
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К — класс точности поверяемого милливольтметра.
5.5. По результатам поверки должно быть определено соответст­

вие погрешности Ав\ и Ле2 и вариации Аеф определенных на каж­
дой поверяемой отметке шкалы, допускаемым значениям:

5.6, Для образцовых милливольтметров классов точности 0,2 и 
0,5 вычисляют поправки в единицах температуры (°С). При этом 
выполняют следующие операции:

вычисляют среднее значение Аес поправок на каждой поверяе­
мой отметке шкалы по формуле:

определяют значение Де3, мВ, эквивалентное изменению темпе­
ратуры Д* =  ГС, для каждой поверяемой отметки шкалы по граду­
ировочной таблице;

вычисляют значения поправок для каждой поверяемой отметки 
шкалы в единицах температуры по формуле:

6.1. Данные поверки милливольтметров классов точности 0,2 и 
0,5 заносят в протокол (см. приложение 2), который хранится в ор­
ганизации, производившей поверку, в течение срока между двумя 
поверками прибора.

6.2. Данные о поверке приборов классов точности 1; 1,5; 2,5 за­
носятся в журнал наблюдений.

6.3. Милливольтметры, соответствующие предъявляемым к ним 
требованиям, после поверки подлежат клеймению.

6.4. На милливольтметры классов точности 0,2 и 0,5 по требова­
нию заказчика выдается выписка из протокола поверки с указа­
нием значений поправок в милливольтах.

6.5. В случае непригодности милливольтметра органы метроло­
гической службы выдают извещение о непригодности с указанием 
причин и гасят клеймо.

Д б ^ 1 ' 5 ^ Д б ? д о п »  Д ^ 2 ч^ ч ^ ^ Д О П >  Аву ч ^ Д ^ д о п  •

(И)

( 12)

6 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 к ГОСТ 8 012—72 
Рекомендуемое

Образцовые милливольтметры
Таблица 1

Класс точности Предал намерения 1 ип Нормативный документ

0,2 45 -  75— 3000 мВ Ml 105 ТУП ОПП 533 576-60
3—7 ,5 -3 0 —75—ЗООмВ М1200 ГОС! 8711-60

0,5 1 ,5 -7 ,5 —30-300—
750В

Образцовые средства измерений для поверки 
с помощью потенциометров постоянного тока

Т а б л и ц а  2

Наименования средств 
измерений

Клас(
точности Предел измерений Т ии Нормативный

документ

а) Потенциомет­
ры

0,02 3 0 -3 7 ,5 -  45 -60  
75- 150—1500 мВ

Р2/1 ТУ И ОПП 534 
069™ 56

0,05
0,015
0,015
0,015
0,05
0,05

25—50 -100 мВ 
1В

100 мВ 
20 мВ

25—50—100 мВ 
50—100 мВ

ПП-63 
Кл-48 

ПМС-48 
Р 306

УПИП-60М
КП-59

ГОСТ 9245—68

б) Образцовые 
измерительные ка­
тушки электричес­
кого сопротивле­
ния

0,01 0,1, 1, 10 Ом Р 311 ГОСТ 6864—69

в) Нормальный 
элемент 0,005 НЭ 65 ГОСТ 1954-64
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Нулевые указатели
Продолжение

Т а б л и ц а  3

Наименования
средств

измерений
Предел

измерения мкВ
Постоянная 

по юку

Внеш­
нее

крити­
ческое 
сопро­

тивле­
ние Ом

Вхотное
сопротив­

ление,
Ом

Тип
Норматив­
ный току- 

ыеит

а) Гальва­
нометры

— 0,4* 10~9А /мм/ м 

12 * 10~9А/дел

250

300

— М17/12 

М195/1

гост
7324—68

— 6* 10 ~эА/адм 25 - 
-3 0 0

— ГПЗ/2

б) Пока­
зывающие 
приборы

1 ,5 —3—7,5— 
15—30—75— 
150—300—750

— - 2 - 10а -  
- М О 4

Ф116/1 ГОСТ 
87Н—60

Внешнее критическое сопротивление должно составлять 70—80% общего со* 
противления потенциометра, включенного в измерительную цепь.
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П Р И Л О Ж Е Н И Е  2 к ГО СТ 8 012— 72
Рекомендуемое

П Р О Т О К О Л

поверки милливольтметра т и п а _______________________№

класса_________________________________ , градуировки_________
с пределами измерения от __________ до____________

п р е д с т а в л е н н о г о _________________________

Поверка проведена по о б р а з ц о в о м у ________________________

Допускаемая основная погрешность, АеД0Г1______________________

Допускаемая вариация поверяемого мил тивольтметра Д ^д0п_____

Температура поверяемого прибора ____________________________

Внешнее сопротивление _____________________________________ _

Резулыаты поверки

Замечания но внешнему осмотру___________________________ _

Внутреннее сопротивление______________________________________

°С

Ом

Ом

Отметьд 
шкалы пове­
ряемою при­

бора

Отсчет по образцовому 
прибору

Погрешность поверяе 
мою прибора Вариация

показаний
прибора

Поправка

при увели­
чении по­
казаний 

*1

при умень­
шении по­

казании
{

при >вели­
чины по­
казании

д<ч

при умень­
шении по­
казаний 

Ае

Аес At

мВ °с мВ °С

Государе гвенныи
(ведомствен!! ы и) (Подпись)
поверитель
Дата поверки
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МЕЖДУНАРОДНАЯ ВИЕТЕГЯЛ ЕДИНИЦ (ОН)

с З е л и ч и н а
*  jЧ и н и ц а

Наименование
Обозначение

русское |I международное

О С Н О В Н Ы Е  Е Д И Н И Ц Ы

Д Л И Н А метр М m

.М А С С А килограмм К Г

В Р Е М Я секунда с 8
л

С И Л А  Э Л О < Т Г М Ч Е С « Э Г О  Т О Н А спулер А А
\9

Т Е Р М О Д И Н А М И Ч Е С К А Я  Т Е М П Е Р А - кельвин К К
Т У Р А  К С ^ Ь В И Н А

С И Л А  С В Е Т А кандела к д C Q

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЕДИНИЦЫ

Плоский угсл радиан рад r a d

Телесный угол стерадиан ср s r

ПРОИЗВОДНЫЕ ЕДИНИЦЫ

Площадь квадратный метр м * m a
_.а

Объем, вместимость кубический метр м* m e

П лотность килограмм на кг/м1 k g / ю *
кубический метр

С к о р о с ть метр в секунду м/с ш/s
Угловая скорость радиан в секунду рад/с r a d / s

Сила; сила тяж ести  (вес) ньютон и
тт N

Давление; механическое напряжение паскаль Па
•в _

Pa
i

Работа; энергия, количество теплоты дж оуль Д ж J
t \ f

Мощ ность; тепловой поток ватт ВтЛ ж W
» Количество электричества; электркче- кулон К л c
! ский заряд T r
1 Электрическое  напряжение, элемтри- вольт В V
| чеекий лотенцисл, разность  злекгрч-
| чес и их потенциалов, электродвиж ущ ая

сила
Электрмчесное сопротивление ом Ом я

Электрическая проводимость сименс См s
Злентричесная емкость фарада Ф F I
Магнитный поток вебер Вб W o
Индуктивность, взаимная индуктивность генри г H
Удельная теплоемкость джоуль на Дж/(кг.К) J/(kg‘K)

килограмм-кельвин
Теплопроводность ватт на Вт/(мН) W /(m -K )

метр-кельвин

Световой поток люмен ям lm
Яркость кандела на кд/ма cd/m*

квадратный метр

Освещенность люкс лк lx
МНОЖИТЕЛИ И ПРИСТАВКИ ДЛЯ ОВРАЭОВАНИЯ ДЕСЯТИЧНЫХ КРАТНЫХ И ДОЛЬНЫХ

ЕДИНИЦ И ИХ НАИМЕНОВАНИЙ

Множитель, 
на который 
умножав гея

единица

Приставка
Обозначение Множитель, 

на который
умножается

единица

Приставка
Обозначение

русское между­
народное русское между­

народное

10 <я тера т т к г а (санти) 6
г
4#

10» гига г G 1СГ3 милли М m
1 0 е мега м М 1 0 " в мннро мк Р
10* кило к к 1 0 " * нано н п

to* (гекто) г h 1 0 - '* пико п р
10* (Дека) Д а

di
1 0 * ,в фемто ф f

L. Ю -* (деци) А  1! d 1 0 ‘ 5U атто а а
Чаим ач»*** В скобках указаны прмстммм, которым делу екаете я нрьмгивт* только • м*..**иол.*н>чт «рсг а.* и 
(PWflNR единиц. уж* п»лучм»ш«х широко* р*спростр*ианив {мапрмммр, Г**г«р, декалитр, доцчмагр, самтммотр}.
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